

# 首届全球创业投资大会 亮相浦江创新论坛

9月10日,科技部党组书记、部长王志刚与上海市委副书记、市长龚正在2023浦江创新论坛开幕式上共同启动首届全球创业投资大会。首届全球创业投资大会的前身是浦江创新论坛创新创业分论坛。自2012年起,浦江创新论坛创新创业分论坛已成功举办11届,吸引了全球逾10万人次的极客、创客与创业者参与。

为更好服务硬科技领域的创业孵化与投资,今年,创新创业分论坛全新升级为全球创业投资大会。本届大会不仅设有孵化器高质量发展论坛,还邀请了众多创业者进行同台路演,旨在搭建项目“找”资本、为资本“找”项目的国际化与资源化创业投资服务平台。

## 探索高质量孵化之路

为落实近期发布的《上海市高质量孵化器培育实施方案》,此次孵化器高质量发展论坛以“孵新局·跃发展”为主题,首度聚焦中小科技企业专业孵化培育领域,通过高质量孵化发展促创新创业生态。活动现场,上海市副市长刘多、科技部副秘书长贺德方出席活动并致辞。

在主旨演讲环节,中国宝武钢铁集团有限公司(以下简称宝武集团)党委常委、副总经理侯安贵分享了宝武集团在创新创业、产业孵化方面的实践与探索。宝武集团出台了创业扶持引擎计划,支持员工创业;为促进科技成果转化,还出台了利润分享政策。

而西湖大学遗传学讲席教授、副校长,复星领智董事长许田则从产研方面进行了思考:“科学家与企业家是非常重要的一对搭档,科学家怀着英雄主义向学术前沿冲刺,企业家要面向市场。有转化经验的科学家加上有投资经验的企业家,二者携手建立利益共享的联合攻关团队至关重要。”

为打通科技、产业、金融通道,科技部火炬中心实施了企业创新积分制,主动汇集更多财税政策、科技资源、人才资源、产业资源等向积分企业集聚,最大限度释放政策工具效能。论坛现场发布了《“企业创新积分制”分析报告》,由科技部火炬中心政策与协调处处长于磊作相关解读。

## 创业项目同台竞技

本届大会锁定生物医药+大健康、人工智能+大数据、先进制造+ESG(环境、社会和公司治理)的“3+3”硬科技赛道,吸引了海内外1000多项优质项目。

数双科技(上海)有限公司是一家专注于三维可视化建模产品开发的企业,公司总经理印刚15年前就读于上海大学。目前,该公司产品已经覆盖智慧园区、智能制造等各大数字孪生场景,客户既有大型国企,也有跨国企业。“公司正处于发展关键期,希望能找到投资人。”这是印刚参加大会的心愿,像印刚这样的创业者不在少数。

“求投资”需要自身硬,“找项目”更需要一双“火眼金睛”。临港科投公司董事长翁巍带领一支近十人的队伍穿梭在大会的各个角落,成员包括孵化器负责人、投资人和科技经理人。翁巍说,临港科投重点关注硬科技,包括集成电路、生命科学、人工智能、新材料等领域,希望通过这场大会,让更多的人关注科创,帮助创业者在创业路上获得更多的温暖和关注。

笔者从全球创业投资大会上还了解到,近年来,上海科技与金融持续深度融合。截至2022年末,上海科技型企业贷款余额为6892.48亿元,增长33.35%;科技型中小企业贷款余额为2468.3亿元,增长9.17%。在多方关心推动下,关注科技型中小企业的投融资情况,“投早、投小、投长、投硬科技”正成为业界共识。(彭思聪 王春)



9月13日,在亳州市利辛县中疃镇武楼社区平菇种植基地,村民们正在菌架中忙着采摘平菇,供应市场。近年来,利辛县中疃镇因地制宜鼓励农民大力发展食用菌产业,通过采取“党建+合作社+基地”的产业模式,积极培育好种植大户,拓宽销售渠道,为当地群众创造就业增收渠道,带动群众增收致富,助力乡村全面振兴。

通讯员 刘杰 王军 摄

## 招聘信息

- 岗位:托育教师 学历要求:大专及以上学历  
联系人:袁女士 电话:18155458992
- 岗位:工程师 学历要求:大专及以上学历  
联系人:邢辉 电话:2373950
- 岗位:内勤统计 学历要求:大专  
联系人:吴女士 电话:1935522565
- 岗位:引车员 学历要求:高中及以上  
联系人:张先生 电话:15655460066

(本栏目信息仅供参考)

# 实施科创强县战略 发展新质生产力

## ——写在长丰县入选安徽省第二批创新型县建设名单之际

长丰,寓意“长治久安、人寿年丰”。

长丰县是合肥着力打造先进制造业新高地,也是合肥都市圈辐射带动皖北的桥头堡。

近年来,长丰县委、县政府全力推进《长丰县科技创新三年行动计划》,聚焦创新平台、创新主体、创新人才、创新成效、创新机制建设,突出重点,化解难点,打造亮点,奋力打造“两新一示范”提供坚强的科技支撑。

真诚之心,日月可鉴。

长丰县在加大创新型县建设过程中,在全市率先成立县委科技创新委员会,恰似一场刀刃向内的自我革命,刀刀精准、针针见血!

长丰县委、县政府坚持县委既科委,定期召开科委会议,有条不紊地推动各项创新工作开展,做到既挂帅又出征,聚焦省级创新型县建设要求,统筹推进全县各领域与科技创新相关的工作,县科委以科技创新为主线,打通决策到落实的通道,做到既决策又落实,打通科技成果“三就地”的通道,构建从载体、平台、人才、基金等全方位服务,激发创新创业活力。县政府出台了一系列创新政策和工作方案,印发《长丰县科技创新“十四五”发展规划》《关于进一步加强科技成果转化若干措施》,改革了国家高新技术企业申报流程,首次推行由县委科委办公室牵头负责,



“科里科气·科创荟”第三十五期科技成果转化项目路演。

县直相关部门和乡镇参与的联审推荐制度,在建设创新平台体系建设上,坚持高端引领,积极完善“四梁八柱”创新平台体系建设,正在全力加速推进中。

## 二

对于长丰县来说,科技创新是气魄、是精神、是灵魂,更是流淌着的血液。

只要身临长丰县的朋友,四处走走,到处看看,都会深深地感受到长丰科技创新氛围浓厚,创新活力奔涌,创新企业“铺天盖地”。

合肥北城创新中心、双凤宇桥生态科技园、岗集科创小镇、合肥智慧农业谷等科创“四梁八柱”加快布局建设。

聚力“双招双引”,比亚迪、佳通轮胎、中航锂电、优信汽车等百亿项目相继落户……

长丰县这些名企落户,都是响当当的。

有人说,长丰县是“视科技创新如生命,把科技创新当使命,抓科技创新像拼命”的县城。科技创新,已成为长丰县最大标识、最大动能、最大潜力。作为安徽省唯一的能源改革试点县,长丰县聚焦“工业、农业、建筑、交通”四大领域,已完成投资86.6亿元,9个项目建成运营,16个项目高速推进,形成“四首”示范成果:省内首个能源工业互联网平台正式上线,首台园区企业自发自用小风机投入运转,首座油、气、氢、充电、换电“五位一体”综合能源港正式运营,首家轻卡换电站建成使用。

倾情服务,政策配套,为名企提供安心的科研环境,给他们创新创造提供服务。

“十三五”期间,长丰县实现省外到位资金1273亿元,10亿元以上项目落户44个,亿元以上项目竣工投产232个,外贸进出口增长近5倍,累计研发投入24亿元。研究出台科技成果转化转移转化若干措施、科技招商试点工作实施办法,企业科技副总、特派员选派管理办法等文件,完善了“人才科创贷”管理办法,在全省第一个建成安徽科技大市场长丰市

场。

## 三

科学技术是第一生产力。

搞平台,通过平台转化,让更多科技创新成果从“书架”走向“货架”,赋能长丰经济社会快速发展。

以平台创新为支点,以融通创新为路径,以激活创新为方法,构建从研发到孵化、再到产业化的科创系统,形成高效运转的科创产业“加速器”,让创新创业创造活力充分涌现。

长丰县全力打造四大创新基地,双凤宇桥生态科技园,已经完成2平方公里的规划,9.7万平方米的智慧农业谷协同创新研究院主体工程基本完工,占地450亩的蓝科宇桥科技园启动建设,安理工科产教融合园签约落户。北城创新中心,清华三院签约落户,占地98亩北城智谷产业园开工建设。岗集科创小镇,航太雷

电项目启动建设,先进光源项目即将动工,岗集综合性中试基地正在规划论证。合肥智慧农业谷,已建成检测中心、农业大数据中心、农业智能装备中心和传感器实验平台,测土机器人完成第七代研发,技术成果转化成立7家公司。

通过这些平台的建设,它们可以通联院企、联通全球,将创新成果源源不断地输送到企业,转化为生产力。

长丰县实施的《进一步促进科技成果转化若干政策》,加速推动了科技成果的就地交易、就地转化、就地应用,让科技创新有了生命力,企业发展有了原动力,经济引擎有了推动力,这才是科技创新的真谛所在。

看看数据,不言自明。

2022年,长丰县推荐申报高新技术企业114家,高新技术企业总量已达到290家,创历史新高,432家企业通过国家科技型中小企业入库评价,企业研发投入达14亿元,获授权发明专利151件,万人拥有发明专利达到12.5件,增长18%,均创历年新高。



中国科大国金院长丰科创基地揭牌仪式。

## 四

硬实力、软实力,归根到底要靠人才实力。

科技创新离不开人才,产业发展同样离不开人才。可以说,长丰县的创新气质,实际上来自于人才的气质。

长丰县先后出台多条人才新政、重点产业人才引进、高校毕业生就业创业等人才政策,这些都是为了努力让长丰县成为各方人才追梦、筑梦、圆梦的地方。长丰县如此倾心、倾情、倾力,就是要让年轻人“来了不想走、来了想干事、来了干成事”。

目前,华恒生物与浙江工业大学郑裕国院士合作,共建院士工作站,与中国食用菌专业权威、吉林农业大学教授李玉院士团队共建“中国菌物谷”,旭阳铝颜料入围省级博士后工作站,合肥智慧农业谷累计招引高端人才187人(硕博士110人),建成国家引智成果示范基地1个,国家级博士后工作站1家,省级博士后工作站7家。同时,建立了一支全县行政村全覆盖的240人规模的科技特派员队伍,打造了一批创新创业平台载体,各类优秀人才的集聚,成为该县科技创新的重要力量。

人才、创新创业、产业集聚……形成良性循环,互为作用、互为融通,为构建产业链、创新链、资本链、人才链“四链融合”的创新体系,助力长丰县域经济又好又快发展。(安青)